Impact Factor:

ISRA (India) = 4.971 ISI (Dubai, UAE) = 0.829 GIF (Australia) = 0.564 JIF = 1.500 SIS (USA) = 0.912 РИНЦ (Russia) = 0.126 ESJI (KZ) = 8.716 SJIF (Morocco) = 5.667 ICV (Poland) = PIF (India) = IBI (India) = OAJI (USA) =

= 1.940 = 4.260 = 0.350

=6.630

QR - Issue

 $\boldsymbol{QR-Article}$



p-ISSN: 2308-4944 (print) **e-ISSN:** 2409-0085 (online)

Year: 2020 **Issue:** 04 **Volume:** 84

Published: 24.04.2020 http://T-Science.org





Shavkat Djumabaevich Saidov

Tashkent State University of Oriental Studies Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Uzbekistan shavkatsaidov63@mail.ru

ABOUT THE KHNSR DELEGATION AUTHORIZED IN MOSCOW (1920)

Abstract: The purpose of this article is to review the relationship between Khorezm People's Soviet Republic and RSFSR. After the overthrow of Khanate of Khiva, with the help of the Bolsheviks, the local Jadid democrats create a new state - the Khorezm People's Soviet Republic (KPSR). The leadership of Soviet Russia was the first to recognize and establish diplomatic relations with the KPSR. The Author of the article tries to highlight the history of mutual recognition between the countries, and the disagreements that existed in the process of establishing diplomatic ties.

Key words: Khanate of Khiva, Khorezm People's Soviet Republic, Russian Soviet Federative Socialist Republic, Embassy, relationship, contract, agreement.

Language: Russian

Citation: Saidov, S. D. (2020). About the KHNSR delegation authorized in Moscow (1920). *ISJ Theoretical & Applied Science*, 04 (84), 464-468.

Soi: http://s-o-i.org/1.1/TAS-04-84-81 Doi: crossee https://dx.doi.org/10.15863/TAS.2020.04.84.81

Scopus ASCC: 1202.

О ДЕЛЕГАЦИИ ХНСР, УПОЛНОМОЧЕННОЙ В МОСКВЕ (1920 г.)

Аннотация: Данная статья посвящена изучению взаимоотношений Хорезмской Народной Советской Республики с РСФСР. После свержения Хивинского ханство, при помощи большевиков, местные демократы – джадиды создают новое государство – ХНСР. Руководство Советской России, первым признали и установили дипломатические отношения с ХНСР. Автор статьи старается осветить историю взаимопризнания между странами, и те разногласия, существовавшие в процессе установления дипломатических связей.

Ключевые слова: Хивинское ханство, Советская Россия, посольство, взаимоотношения, договор, соглашение.

Введение

Гендимянскому Согласно договору, подписанному 12 августа 1873 года, Хивинское ханство переходит под протекторат Российской империи. Во внутренней политике ханство традиционную смогло сохранить управления и образ жизни, однако, события, произошедшие в феврале месяце, а также, революция, совершенная большевиками в октябре 1917 года привели к потрясению общественнополитической ситуации в Российской империи, что сильно повлияло на внутреннее положение в Хиве. Одержимые идеей «мировой революции», лидеры большевиков разработали для

Востока так называемую концепцию «построения капитализм». социализма, минуя политический эксперимент был осуществлен впервые именно в Хорезме. В результате «экспорта революции» 2 февраля 1920 года Хивинское ханство было ликвидировано, как государство(1.с.23-24). независимое отметить, что в данном процессе приняли участие и местные патриоты – джадиды, ярые противники ханской власти, наивно поверившие обещанию большевиков об оказании им помощи в строительстве «справедливого общества трудящихся».



Impact Factor:

ISRA (India) **= 4.971** ISI (Dubai, UAE) = 0.829**GIF** (Australia) = 0.564**JIF** = 1.500 SIS (USA) = 0.912**РИНЦ** (Russia) = 0.126ESJI (KZ) **= 8.716 SJIF** (Morocco) = 5.667 ICV (Poland) =6.630PIF (India) **IBI** (India) OAJI (USA)

= 1.940= 4.260 = 0.350

Хорезмские джадиды сторонники демократических перемен, воодушевленные идеями народовластия, 7 апреля 1920 года создали Временное правительство, состоявшее из 10 (министров) главе С.Ж.Султанмурадовым [2, с.4]. В национальное правительство вошли видные джадидского движения – Полвонниёз Ходжи Юсупов¹, Баба Ахун Салимов², Назар Шоликаров и другие. Все они состояли в членстве партии «Младохивинцев», главной целью которого было национально-демократического государства на территории Хорезма [3, с.22]. Они стремились воплотить в жизнь идеи джадидов. По их инициативе 27-30 апреля 1920 года был созван первый курултай народных представителей страны, где по его решению было упразднено Хивинское ханство и провозглашена Хорезмская Народная Советская Республика [3, с.306]. (ХНСР). На курултае была принята первая конституция республики, в котором были определены правовые и организационные основы внешних отношений, а также права и обязанности уполномоченных государственных органов в зарубежных странах [5, с.41-43]. Согласно конституции, ЦИК ХНСР предоставлялось право организации и контроля уполномоченных государственных органов для ведения дел на международной арене от имени Хорезмской Республики [3, с.17]. На курултае также был утвержден новый состав правительства - Совета Назиров в количестве 15 человек. Председателем (Премьер-министром) правительства был избран видный джадид и лидер «Младохивинцев» Полвонниёз Ходжи Юсупов, а министром иностранных дел Мулла Уроз Ходжа Мухаммедов в правительстве туркменские общины. С.Ш) [6, c.12]. Полномочия министерства иностранных дел ХНСР было

зафиксированы в «Положении», утверждённом ЦИК Хорезмской Республики 21 июля 1921 года, указано, что установление было дружественных отношений с другими странами, направление полномочных И постоянных представителей ведения ДЛЯ переговоров, подписание взаимовыгодных соглашений и договоров являются главными задачами данного министерства [5, с.113-114; 7, с.156].

С первых лней своей деятельности правительство ХНСР уделило особое внимание активизации внешних отношений с странами ближнего и дальнего зарубежья. Было понятно, что дальнейшая судьба хорезмского народа во многим зависело от отношений с РСФСР. Учитывая данный факт, молодая республика стремилась наладить дружественные отношения с Советской Россией. 29 апреля 1920 года на Курултае народных представителей Хорезма принимается решение о посылке делегации Хорезмской Республики в РСФСР [5, с.41-48]. Уполномоченная делегация была утверждена в следующим составе: 1. Баба Ахун Салимов руководитель делегации, министр юстиции; 2. Молла Уроз Ходжа Мухамедов, член делегации, министр иностранных дел; 3. Молла Нур Мухаммад Бабаев, член делегации; 4. Джуманиёз Аллакулов, член делегации; 5. Мухаммад Рахим, член делегации; 6. Мухаммад Якубханов, член делегации; 7. Мулла Ибрагимов, член делегации [5, c.61; 8, c.221].

На делегацию были возложены задачи установления дипломатических отношений с Россией, подписания политических и торговоэкономических соглашений, И возможности, налаживание контактов с другими странами мира, имеющими дипломатические представительства в Москве. 3 11 июня 1920 года делегация ХНСР прибывает в Чарджоу, а 17-18

³ Полвонниёз Ходжи Юсупов 1926 году написал «Эсдаликлар» («Мемуары»), который в 2000 году была издана в городе Ургенче с названием «Ёш Хиваликлар тарихи» («История Младахивинцев»), под руководством проф. М.Матниязова. В «Мемуарах» освещается история Хорезма период 1910-1924 года. Объективность и честность автора в освещении хода событий у исследователей не вызывает сомнения, так как он являлся непосредственным участником всех исторических процессов, а изложенные им факты во многом подтверждаются архивными документами, кроме того, очень подробностей, описанных им, не встречаются в других источниках. Например, оказывается, руководитель делегации Баба Ахун Салимов тоже написал «Воспоминания», где подробно описал хронику событий на пути следования в Ташкент и Москву, встречи и переговоры с руководителями РСФСР. Данное свидетельство Баба Ахуна Салимова, по утверждению Полвонниёза Ходжи Юсупова, без изменений,



¹ *Полвонниёз Ходжи Юсупов (1861-1936гг) – один из основателей движения джадидов и партии «Младохивинцев» в Хиве, представитель торговой интеллигенции Хорезма, был и образованным человеком, владел очень грамотным арабским, персидским и русским языками в совершенстве, по его инициативе в Хивинском ханстве, в апреле 1917 года, ещё при правлении Исфандиярхана (1910-1918 гг), был организован первый в Туркестане парламент – Меджлис, имевший в составе 30 представителей-депутатов из числа «Младохивинцев». После низложения духовенством Хивы при поддержке Исфандиярхана в ноябре 1917 года, он бежал в Ташкент, где возглавил деятельность патриотов Хорезма в борьбе против Ханского деспотизма

^{2 *}Баба Ахун Салимов (Баба Ахун сын Салим Ахуна) (1874-1929 гг) – работал на должности Казикаляна (главный судья) у Исфандиярхана, принимал непосредственное участие в движении и поддерживал идеи джадидов Хорезма, состоял в близких отношениях с Полвонниёзом Ходжи Юсуповым, участвовал в движении джадидов, избирался председателем Меджлиса Хивы, за несогласие утвердить незаконные по канонам шариата указов Хана, был снят с

должности Казикалаяна и отправлен в ссылку в Гурлен. После «хивинской революции» избирался в Курултай народных представителей, по предложению Полвонниёза Ходжи Юсупова вошёл в состав национального правительства в должности Назира Юстиции ХНСР (автор).

Impact Factor:

ISRA (India) = 4.971 ISI (Dubai, UAE) = 0.829 GIF (Australia) = 0.564 JIF = 1.500

 SIS (USA)
 = 0.912
 ICV (Poland)
 = 6.630

 РИНЦ (Russia)
 = 0.126
 PIF (India)
 = 1.940

 ESJI (KZ)
 = 8.716
 IBI (India)
 = 4.260

 SJIF (Morocco)
 = 5.667
 OAJI (USA)
 = 0.350

июня того же года в Ташкент, где встречается с представителями Туркестанской Республики. [5, с.48-49]. В результате переговоров с руководством Туркестанской Республики они принятия решения об отправке в Хорезм трех врачей, одного зубного врача с кабинетом, и одной акушерки. также медикаментов инструментария, в достаточном количестве для открытия и оборудования трех больниц с постоянными кроватями, И нескольких фельдшерских пунктов [5, с.51]. Кроме того, командируется десять учителей-мусульман для начальных училищ, один учитель пения и один учитель труда, дополнительно, некоторое количество учебных пособий и школьных принадлежностей. Для хозяйственных нужд было отпущено 50 тысяч пудов керосина и 50 тысяч пудов нефти, а также мануфактурные изделия. Взамен Туркестан из Хорезма получал хлопок, мерлушку, каракуль и прочее [5, с.51-52].

Делегация ХНСР прибыла в Москву после 20 июля 1920 года, о чём сообщила газета «Известия ВЦИК» [5, с.53]. По воспоминаниям Баба Охуна Салимова, 28 июля делегация прибыла в Москву [8, с.241-248]. Однако, по сообщениям из газеты, уже 23 июля делегация была официально принята Российскими представителями. Со стороны РСФСР в приеме приняли участие Министр РСФСР Г.В.Чичерин, Иностранных Дел заместитель МИД Л.М.Карахан, представитель Турккомиссии Элиава И Полномочный представитель РСФСР в ХНСР Ш.Измаилов. «Делегация пробудет в Москве для выработки политического и экономического соглашения» далее продолжает газета. [9; 4, с.53]. После долгих и сложных переговорных процессов, которые длились более пятидесяти дней, сторонам удалось согласовать текст соглашения. Но, заместитель МИД Л.Карахан и Полномочный представитель РСФСР в ХНСР Ш.Измаилов инициируют пересмотр текста соглашения, посчитав, что оно противоречит интересам России [8, с.289]. Заместитель МИД РСФСР Лев Михайлович Карахан вызывает к себе Бобо Ахуна Салимова и других членов Хорезмской делегации, где ознакомил их с теми изменениями, которые они сочли обязательным ввести в текст соглашения. А именно⁴:

1. Все отделения Хорезмской почты и телеграфа оставить в распоряжении Российского Правительства;

- 2. Хорезмское правительство должно признать право и привилегию людей русской национальности на бесплатное использование имеющихся свободных земельных участков на территории Хорезма;
- 3. Право ловли рыбы на Аральском море и в нижней части реки Амударья предоставить русским;
- 4. 16-статью проекта будущего договора полностью заменить другим текстом, отвечающим интересам России, так как здесь было указано, что ХНСР сохраняет право на самостоятельное осуществление внешних и внутренних государственных дел;
- 5. Ирригационные работы и прокладывание новых каналов для нужд Хорезма осуществляется во главе с Российскими специалистами, по их усмотрению;
- 6. Земли будущей железной дороги, по одному километру с каждой стороны, на протяжении всего пути отдать под контроль России;
- 7. Деньги для торговых договоров занимать только у русских банковских учреждений;
- 8. Заводы и фабрики бывшей Царской России, которые по первоначальному тексту должны были переданы без всяких условий в собственность ХНСР, теперь было предложено прислать специальную комиссию для изучения вопроса о возврате имущества бывшей власти на баланс новой России [8, с.29-300].

Изменения, предложенные большевиками, показали истинные замыслы руководителей, действия которых полностью противоречили ранее провозглашённым лозунгам, в которых было обещано право на самоопределение и устройства собственного народами бывшей империи. Показательна позиция представителей Хорезмской делегации, особенно Баба Ахуна Салимова, который выступил с резким возражением в адрес инициаторов со следующими словами: «...если предложенные вами изменения будут внесены в текст соглашения, последствия окажутся в тысячи раз хуже для народа Хорезма подписанных договоров с Кауфманом и Галкиным»⁵ [8, с.290-300]. Когда, сложившаяся ситуация обсуждалась на собрании делегации, он ещё более твердо высказал свою позицию: «Я категорически отказываюсь подписывать данный договор с дополнениями. Я никогда не соглашусь, чтобы

^{*}Галкин – генерал Временного Правительства, Военный комиссар и представитель России в Хиве, установивший там военную диктатуру в 1916 году, и жестоко подавивший восстание местного населения.



полностью приводится в его «Мемуарах», на страницах с 236 по 307. А у нас нет основания не доверять его словам (автор).

⁴ *Перевод с узбекского на русский язык из книги Х. Ю. Полвонниёза «Эсдаликлар» («Мемуары») осуществлены Ш.Ж.Саидовым

^{5 *}Кауфман – генерал Царской России, завоевавший Хивинское ханство в 1873 году, инициатор Гандимеянского договора,

подписанного между странами 12 августа 1873 года, и в результате чего Хивинское ханство превратилось в полуколонию Российской империи.

	ISRA (India)	= 4.9/1	SIS (USA)	= 0.912
Impact Factor:	ISI (Dubai, UAE) = 0.829		РИНЦ (Russia) = 0.126	
	GIF (Australia)	= 0.564	ESJI (KZ)	= 8.716
	JIF	= 1.500	SJIF (Morocc	(0) = 5.667

земля и водные богатства страны передавались в чужие руки, и народ Хорезма вновь стал рабом и угнетённым. Во время собрания у Карахана я силами попытаюсь устранить дополнения, внесённые Российской стороной» [8, с.291]. И действительно, Баба Ахун Салимов при следующей встрече с Л.М.Караханом критиковал позицию большевиков со словами: «... я думаю, что если это оговорки будут внесены в наши договора, и об этом услышат в других странах, то тогда Правительство Советской России потеряет свой авторитет перед народами Востока. Даже Востока будет ребёнку c понятно, ознакомившемуся с текстом, что данный договор ничем не отличается от тех, которые составлял Николай* с малыми народами» [8, с.292]. Здесь Баба Ахун Салимов продемонстрировал себя как высокообразованный человек, обладающий талантом дипломата, хорошо знаюшим международное право и как искренний патриот своего народа: «...каждое внесенное дополнение я оспаривал с конкретными доказательствами», пишет он в своих «Воспоминаниях» [8, с.292].

Продолжая продвигать интересы Хорезмской Республики, он лично встречается Министром Иностранных РСФСР дел Г.В.Чичериным председателем Совета И Народных Комиссаров РСФСР В.И.Лениным, где излагает позицию Хорезмской делегации. Баба Ахун Салимов при встрече с Чичериным в ультимативной форме выразил своё несогласие со следующими словами: «... если договора не будут составлены в изначально согласованной форме, то тогда разрешите вернуться на родину, такое соглашение нам не надобно» [8, с.294].

Настойчивость Полномочных представителей скоро дало результаты, руководители России подписали первоначально согласованный вариант договора. 13 сентября 1920 года между РСФСР и ХНСР были составлены следующие договора: 1. Союзный договор; 2. Экономическое соглашение; 3. Военный договор [11, с.46-50; 5, с.55-64]. Договора подписывали со стороны РСФСР Министр иностранных дел Г.В.Чичерин, заместитель Министра иностранных Л.М.Карахан, со стороны ХНСР – Баба Ахун Салимов – руководитель делегации, министр юстиции, Молла Ораз Ходжа Мухамедов, член правительства ХНСР, Молла Нур Мухаммад Бабаев, член делегации [10, л. 128, 129: 5, с.55-64]. 1-я статья «Союзного договора» гласила, что: «...Россия безоговорочно признает полную самостоятельность и независимость Хорезмской Советской Народной Республики, ... на вечные времена отказывается от всех тех прав, которые прежними российскими были установлены правительствами по отношению к Хорезмской республике» [10, л.128,129: 5, с.56]. В 3-4 статье

определяются вопросы собственности: «РСФСР передает независимой ХНСР все принадлежащее республике, Российской российским государственным учреждениям как по праву собственности, так и по праву пользования, недвижимое имущество, как-то: земли, водные пространства, городские участки, строения. заводы, фабрики, расположенные в пределах ХНСР», «РСФСР признает собственностью ХНСР капиталистические предприятия, принадлежащее российским гражданам обществам, а равно и имущество, принадлежащее этим предприятиям» [11, л.128,129: 5, с.56]. Конечно, были статьи, усложняющие и ограничивающие вход ХНСР в мировую политику и международный рынок. Но, несмотря на это, результаты работы делегации стали большой победой представителей молодой Хорезмской республики и их серьёзным дипломатическим успехом на международной арене, с учётом снятия тех оговорок, которые руководители РСФСР хотели внести в текст договора.

= 0.912

ICV (Poland)

PIF (India)

IBI (India)

OAJI (USA)

=6.630

= 1.940

= 4.260

= 0.350

Во время пребывания в Москве Хорезмская делегация встречается с представителями других стран, например, с дипломатами из Турции Садиком, Ате Туле, доктором Пуватбеком и военным министром Турецкой республики Анвар Пашой, где договаривается о помощи в создании национальной армии ХНСР. Так же проводятся двухсторонние переговоры с Республики председателем Татарстан С.Саидалиевым, Послом Ирана Мирза Гушангом, представителем Афганистана Мухаммад Валиханом. С Афганистаном было достигнуто соглашение об открытии Посольств в обеих странах [8, с.283].

В дальнейшем, в РСФСР, Иране, Турции, Афганистане, Азербайджане, БНСР Туркестанской **ACCP** были открыты дипломатические представительства XHCP. Вместе с тем, на территории вышеуказанных государств были созданы торговые представительства. Соответственно, данные страны, также имели дипломатические представительства в Хорезме [10, л.46-47].

Таким образом, делегация XHCP. побивавшая в Москве после 20 июля середину сентября 1920 года. vспешно завершила свою миссию, добившись признания ХНСР Советским руководством, благополучно трудности и преодолев те препятствия, искусственно чинимые в переговорном процессе представителями России. Им удалось подписать договора, охватывающие все стороны взаимоотношений, т.е. политические, экономические, военные и культурные сферы жизни. Некоторые части договоров усложняли работу представителей Хорезмской Республики с другими странами. Особенно экономическое



	ISRA (India)	= 4.971	SIS (USA)	= 0.912	ICV (Poland)	=6.630
Impact Factor:	ISI (Dubai, UAE	(2) = 0.829	РИНЦ (Russi	a) = 0.126	PIF (India)	= 1.940
	GIF (Australia)	= 0.564	ESJI (KZ)	= 8.716	IBI (India)	= 4.260
	JIF	= 1.500	SJIF (Morocc	o) = 5.667	OAJI (USA)	= 0.350

соглашение ограничивало выход ХНСР на мировой рынок. Но, несмотря на это, деятельность делегации Хорезма в Москве завершилась достаточно серьезным дипломатическим успехом на международной арене. Впоследствии дипломаты ХНСР благополучно работали в РСФСР, Иране, Турции, Афганистане,

Азербайджане, БНСР и Туркестанской АССР и несмотря на краткое историческое время существования республики в 1920-1924 годах, поддерживалось, довольно тесное торгово-экономическое сотрудничество с некоторыми западноевропейскими странами.

References:

- 1. Koshhanov, B., & Sejtnazarov, M. (1997). Revolucija?Vtorzhenie? Sobytie v Hivinskom hanstve(1919-1920 gg). (p.48). Nukus.
- 2. (n.d.). CGA RUz, f-71, opis`-1, delo-2, list-4.
- Saidov, Sh. (2003). Vneshnie otnoshenija i torgovye svjazi HNSR (1920-1924 gg), avtoreferat dissertacii na soiskanie uchenoj stepeni kandidata istoricheskih nauk. (p.26). Tashkent.
- 4. (2000). Turkestan v nachale HH veka: k istorii istokov nacional`noj nezavisimosti. (p.686). Tashkent: «Shark».
- (1976). Istorija Horezmskoj narodnoj sovetskoj respubliki. Sbornik dokumentov. (p.376). Tashkent.
- 6. Matkarimov, M. (1993). Horezm Respublikasi: davlat tuzilishi, nozirlari va iktisodi

- (Horezmskaja respublika: gosudarstvennoj stroj, ministry i jekonomika). (p.76). Urganch.
- 7. Sarsembaev, M.A. (1995). *Mezhdunarodno*pravovye otnoshenija gosudarstv Central`noj Azii. (p.304). Alma-Ata.
- 8. Polvonnijoz, H. Jy. (2000). *Jesdaliklar*» («Memuary») (na uzbekskom jazyke). (p.300). Urganch.
- (1976). «Izvestija VCIK», gazeta VCIK RSFSR.
 № 167 (1014), 31 iulja, g, istochnik: Istorija Horezmskoj narodnoj sovetskoj respubliki.
 Sbornik dokumentov. Tashkent.
- 10. (n.d.). CGA RUz, f.71, opis`.1, delo.15, listy,128,129.
- 11. (n.d.). CGA RUz, f.71, opis`.1, delo.30, listy, 46-50.

